# 一斤蛏子干三百元?买菜遇团伙"撬边"

数十名老人上当受骗 诈骗团伙成员获刑

□ 记者 季张颖 通讯员 沈佳青

"他们跟我说这个蛏子干功效非常好,可以降血压,还跟我一起砍价购买,我就稀里糊涂地跟着他们一起买了。"看到菜场边有人摆摊卖蛏子干,"围观群众"全都竞相购买,蔡阿婆以为买到"宝"了,殊不知在"撬边模子"和老板的联手演绎下,普通的蛏子干竟被卖到300元一斤,而上当受骗的大多是老年人。近日,以马某某等人组成的"撬边"诈骗团伙被徐汇区人民法院依法判刑,"街头诈骗"的真相被揭露。



### 阿婆菜场买菜遭遇团 伙"撬边"

今年1月,路过菜场的蔡阿婆看到有男子在卖蛏子干,便上前询问价格,得知市场上卖百来元一斤的蛏子干,这里只卖30元,蔡阿婆顿时产生了兴趣。就在这时,有两名女子凑上来和她搭讪,其中一名女子说:"我懂货的,他卖的是长江里的蛏子干,吃了对身体很有好处,可以降血压,我一直吃的。"紧接着另一名女子也开口:"他这个蛏子干还蛮好的,我们一起买,讲讲价钱,多买一点会便宜的。"说着两人便拉着蔡阿婆一起挑蛏子干。

挑完三斤蛏子干给男子称重后,蔡阿婆准备付款,却被告知,价格是30元一两,300元一斤。突然的涨价,让蔡阿婆心里打起了"退堂鼓"。这时,两女子开始跟老板讨价还价,最后敲定600元三斤,男子同意售卖。蔡阿婆担心斤数,其中一名女子便偷偷拿了一点蛏子干放在自己的塑料袋里,也给蔡阿婆的塑料袋里分了一半,然后爽快地付了钱。蔡阿婆见自己多得了些蛏子干,两名女子也都付款了,便也稀里糊涂地付了款。事后蔡阿婆越想越不对劲,跟家里人一说,才发现上当受骗,于是报警。

无独有偶,施阿伯经过菜场时也看到一男子在摆摊卖草药,据说可以降血压,身边围了3名陌生女子,施阿伯以为她们也是顾客,与她们搭讪的同时,跟着买了600元一斤的草药,回家后用手机搜索发现这药很便宜,才发觉自己被"撬边"诈骗了。

### 有组织专门吸引老年 人上钩

随着受害者增多,公安机关随即

展开调查,发现这是一个流动作案的小团伙。犯罪嫌疑人马某某与女性犯罪嫌疑人张某某、林某某、竹某某、夏某某、陆某某5人结伙,由马某某负责兜售蛏子干、开洋、茶根草、鸡血藤等食材,犯罪嫌疑人张某某等人则扮演顾客。团伙以中老年人为目标,先搭讪后"撬边",一唱三和,通过吹嘘马某某卖的食材有药用功能、能治病,吸引老年人上钩。

据竹某某交代,他们准备了一套话术: "蛏子干我们就说是长江里的,比外面海里的好,价格便宜,对身体也好;开洋就说炒菜烧汤好,可以补钙;茶草根我们就说泡茶喝,增加免疫力;鸡血藤也说对身体好,增强免疫力。"

之后,他们三三两两竞相购买,拉老年购买者入局。在老年购买者询价时,作为老板的马某某便模糊计量单位,虚构食材价格,引诱老年购买者以高于市场零售价的价格购买。一旦老年购买者提出异议,负责"撬边"的张某某等人就"偷偷"抓些干货塞给购买者,利用部分老年人贪小便宜的心理,忽悠他们快速交易。

作案得手后,团伙成员立即分头离 开现场至别处会合,张某某等人将假装 购买的食材归还马某某,并由马某某对 诈骗所得进行分赃。

经查,马某某、张某某、林某某 3 人累计从蔡阿婆等 15 名被害人处骗得 39200 元。马某某、竹某某、夏某某、陆某某等 4 人累计从施阿伯等 34 名被 害人处骗得 13380 元。近日,经徐汇区人民检察院依法提起公诉,徐汇法院依法以诈骗罪判处被告人马某某有期徒刑 11 个月,并处罚金 6000 元;分别判处被告人张某某、林某某、竹某某有期徒刑 11 个月,并处罚金 4000元;分别判处被告人聚某某、林某某、竹某有期徒刑 8 个月,缓刑 1 年,并处罚金 3000 元。

#### 【检察官提醒】

本案是一起不法分子专门针对老 年人进行的"撬边"诈骗。不法分子 利用老年被害人不了解行情,缺乏 好 好子干、草药等食材的认知,虚构其 有药用功效、能治病等话术,诱骗被 害人上当,同时结伙"撬边",忽悠 被害人一同购买。不知情的被害人在 周围人的烘托下,往往盲目跟风 买,最终受骗上当。因此,老年人在 购买产品时,要提高警惕,面对不熟悉的产品,可通过手机上网搜寻资料进行甄别,或电话询问亲朋好友,避免听信虚假宣传盲目消费,落入不法分子陷阱。

本案中,不法分子在得手后立刻逃逸,使部分被害人在察觉被骗后只得放弃追究。因此,一定要有注意留存证据的意识,尽量通过电子转账等方式来保留记录,以备将来作为证据依法维权。

## "你抄袭我!""你也是抄的!

当原告作品也是模仿他人作品设计 法院如何判决?

□ 记者 陈颖婷 通讯员 杨名 杨秋月

越来越多的创作者将自身作品进行著作权登记,但因著作权登记仅作形式登记,不进行实质审查,现实中部分经过著作权登记的作品会和在先已经为公众所熟知的作品构成相同或者近似,此时应如何处理?近日,松江区人民法院就审理了这样一起著作权侵权纠纷案件。

### 两只小熊"打擂台"

被告是另一家经营汽车礼品的商贸公司。该公司经营的网店对外销售钥匙扣、挂件等饰物。2022年9月20日,原告发现被告销售的钥匙扣和其进行著作权登记的白色小熊公仔、灰色小熊公仔的形象极为相似,于是从被告经营的网店购买"灰小熊"钥匙扣和"白小熊"钥匙扣各一件,经对比,上述"白小熊""灰小熊"钥匙扣挂件与白色小熊公仔、灰色小熊公仔外观基本一致。原告便诉至法院,主张被告侵犯其著作权。

### 原被告都称对方抄袭

涉诉后,被告发现,2017年8月16日和2018年11月10日,在不同网友发布的微博附图中均有穿着灰色工装、头戴灰色帽子及穿着白色工装、头戴红色帽沿藏青色帽子的毛绒小熊各一只;某贴吧于2017年3月10日上传的图片也有穿着灰色工装、头戴灰色帽子及穿着白色工装、头戴灰色帽沿藏青色帽子的毛绒小熊各一只,上述形象均和原告《作品登记证书》中白色小熊公仔、灰色小熊公仔高度近似。

原告认为,原告是美术作品白色 小熊公仔、灰色小熊公仔的著作权 人。原告发现被告在网店出售的钥匙 扣,无论是在外观上还是产品用途上 都与原告版权登记的作品一致,已构成 侵权。请求法院判令被告停止侵权、赔 偿经济损失及合理开支。

被告辩称,不认可原告对涉案两幅 美术作品享有著作权,原告登记的两幅 美术作品均是模仿宝马公司的毛绒熊公 仔(以下简称宝马熊)的设计表达,被 告并未侵犯原告的著作权。

### 法院:原告未构成独创性

松江法院经审理认为,著作权法所称的作品,是指文学、艺术和科学领域内具有独创性并能以某种有形形式复制的智力成果。因此,要想成为受著作权法保护的作品,应当具有独创性且能以某种形式复制。本案中,需要判断原告主张的权利作品是否符合美术作品独创性的要求,其中"独创性"要求作品同时具备"独"和"创"两个条件。

著作权法意义上的"独"是指劳动成果庙劳动者独立完成,而非抄袭的结果。原告虽已取得了两款小熊公仔的《作品登记证书》,但我国的作品登记制度为自愿登记,登记机关并不进行实质审查,故《作品登记证书》并不能作为单独认定美术作品的依据。

本案中,原告自认其于 2012 年公司创立起便从事汽车礼品的生产和销售,其在设计涉案两款小熊公仔前就已知晓宝马熊的存在,因此原告存在接触宝马熊实物的可能。其次,将原告主张权利的两款小熊公仔及被告实际销售的两款小熊钥匙扣挂件与宝马熊进行比对,两者除在帽子、衣领等处存在较为细微的差别外,在熊头、五官、四肢的形状和比例以及在服装色彩搭配、服装设计细节处均高度近似。

法院认为,原告在本案中主张的两款小熊公仔是在宝马熊基础之上进行再创作,但再创作并未达到可区别、实质性改变的程度,与宝马熊相比并无实质性区别,两款小熊公仔不符合作品的"独创性"要求,不构成著作权法意义上的作品。原告据此主张被告销售被控侵权产品侵犯其作品发行权,并要求被告停止侵权、赔偿经济损失及合理开支,不予支持。

该案宣判后,原告不服,上诉至上海 知识产权法院。上海知识产权法院判决 驳回上诉,维持原判。该案现已生效。